科香养鱼 2000年第5期

Scientific Fish Farming 2000(5)

5968. 22

# 北方地区中国对虾健康养殖技术下

6. 一池水养一池虾的管理技术,主要是稳定水体环境的 温度、盐度、pH、溶解氧、氨氮等指标。

科学的养殖、是从控制水质开始的、水质的好坏直接决定着养虾的成败。过去养虾的习惯是大换水,但由于海水污染日益严重,造成换水越多、死虾越多的恶果。面对这种情况,我们一直在摸索自己的养虾方式,寻找对策。1992年我们在10亩池塘里进行海淡水科学混合配比试验,经过几年试验摸索出一条成淡水科学配比充分混合,一池水养一池虾的封闭式对虾养殖模式。将海水抽进盐田洼子,经过导水道进入各级沉淀池、在这个过程中海水经过一段时间阳光曝晒、沉淀,加上自身水体中各种生物的净化,使原受污染的海水,经过蒸发、浓缩,变为纯净的高盐度海水,盐度在40%~44%左右。经过几年试验,中国对虾可以在20%~22%较低盐度水中正常生活,生长速度快,虾体漂亮,皮薄,这样就为我们海淡水科学配比养殖对虾提供了理论依据。具体做法是:

- (1) 池塘规格 由于是封闭式,养殖池塘不宜过大、一般 1~10 亩左右,以4~5 亩为好,池深要求在3米左右,保持水 深不低于2.7米,这样就加大了水体的有效面积、为高产提供 了有效空间。
- (2)配水池的配置 在养虾水人池之前,必须在特定的配水池塘中与淡水充分混合,调到与虾池水温度、盐度、pH、溶解氧、氨氮等相当时,再经过漂白粉或生石灰消毒后,再注人虾池,但不能进没有经过充分混合的高盐度海水或淡水,以保证虾池水盐度的稳定。根据养虾经验、池水 pH 的日波动范围不能超过 0.5,这样可以减少对虾的应激反应。为了保持养殖水的洁净,定期用生石灰消毒。在养殖后期,适时泼撒石粉、麦饭石等环境保护剂,每亩虾池施沸石粉 40~80kg、麦饭石50~100kg,以吸附降低水中氨氮,消除池底的硫化氢等,调节水体 pH 及释放多种有益的微量元素。同时大量的沸石粉、麦饭石铺在池底、隔离了对虾与污染物的接触,达到改善环境的目的。虾池水色应控制为黄绿色、黄褐色,透明度在 20~30cm。
- (3)维持稳定的浮游植物数量和合理的藻相(也就是培养绿藻水和硅藻水) 一个稳定的微生态水环境,浮游植物种类和数量起着重要的作用。从虾池浮游生物定性定量测定结果看,浮游植物的组成较为合理。在虾池肥水期的 4 月份,浮游植物数量较高,大约维持在 5000 万~9000 万个/L之间,随着虾苗人池,个体长大,池水加深及定期消毒和净化水质,池水中浮游植物数量降低,维持在 300 万~400 万个/L。池水保持着一定的生物量,除了稳定池水的溶解氧量外,还为对虾创

造了一个暗光的生活环境,减少对虾的应激反应,同时也避免了由于透明度大,底栖硅藻大量繁殖,死亡后污染池底的现象发生。

- (4)科学使用增氧机 随着虾体的增长,对水中的溶解氧需求量越来越大。在封闭养虾池中增氧机是保证对虾正常生长必不可少的,它不但可以增加溶解氧,还可以使上下水层溶解氧得到充分混合。一般以4~5亩虾池配备一台3千瓦增氧机为好。开机时间以清晨4~8点,下午8~12点为好,如遇阴雨闷热天气就要全天开动,防止浮头。
- (5)随时注意天气变化 进入高温雨季时,要随时注意虾 池水质,以防雨水大量进入虾池使盐度变低,补救措施可适时 适量地加入高盐度水。
  - 7. 抓住关键环节,严格控制病原入侵途径。

在全面防病的基础上,重点在苗种、水源、饵料三个方面 切断病原人侵途径。

- (1) 坚持投放健康无病虾苗 进苗时由技术人员用显微 镜现场检查虾苗体表有无寄生虫、粘脏物、细菌及用 T - E 染 色初步检查有无病毒包涵体。
- (2)利用盐场经多级沉淀的高盐度海水、与机井淡水混合 后配兑成盐度为 20% ~22% 左右海水作养虾用。进入对虾发 病期,采取封闭、半封闭内循环养虾用水,减少水体交换量,以 防止病原侵人、疾病传播。
- (3)注重饵料质量 为了防止病原随饵料传播,坚持投喂远离发病区、无污染、经检测无病毒的新鲜卤虫和全价人工配合饲料,并坚持少量多次的原则。养殖前期以鲜卤虫为主,每天1次,养殖中后期,全天投喂5~6次,其中鲜卤虫两次。
  - 8. 虾病防治应以预防为主。

随着养虾时间的增长,面积的扩大、及海水污染日益严重,虾病无论从种类、发病时间及范围都呈日益严重的趋势。目前世界上,对虾病的防治还没有一种特效的药物及有效的防治措施,因此,整个养虾过程应始终以防病为宗旨。而控制水质的良好是防病措施中重要的环节。进人高温期,应定期对虾也进行消毒、使池内细菌总数维持在10°个/ml,保持虾池的微生态平衡,用低盐度水养虾能促进虾的蜕皮,并可减少虾寄生虫病的发生。

#### 三、经济效益分析

现将项目实施三年所取得的经济效益分析如下:

1. 1995 年试验虾池 500 亩, 平均亩产 294. 00 公斤, 总产量 14. 70 万公斤, 亩产值 2. 4696 万元, 亩成本 0. 799 万元, 亩效益 1. 67 万元, 总产值 1234. 80 万元, 总效益 835. 00 万元,

科學界鱼 2000年第5期

Scientific Fish Farming 2000(5)



## 近江牡蛎

5968.321

5967.9

### 绿水桩式吊养纹木

近江牡蛎(广东、广西称大蚝,以下称大蚝)是一种浅海滩涂养殖的重要经济贝类。其味美肉细,营养丰富。鲜蚝汤素有海中牛奶之称,浓缩后称"蚝油",肉可鲜食,也可制成干品或罐头。大蚝不仅广销国内市场,而且也是重要的出口水产品。大蚝的常规养殖方法主要分为滩涂插植、筏式垂下养殖、棚架式养殖等类型。而广西合浦县廉州镇近两年来兴起了一种大蚝深水桩式吊养方法,1999年全镇引进资金600万元,大蚝深水桩式吊养面积620亩,养殖户46户,取得了显著的经济效益。廉州镇马安村养殖户林芝坚吊养6500支木桩,盈利10多万元。为了适应市场发展,调整优化海养结构,推进海养产业化发展,现将其养殖技术要点介绍如下,供大家参考。

#### 一、大蚝生态习性

大蚝属广温广盐性的贝类,生活在从低潮线附近直至 10 余米深的海区,在江河人海的内湾繁殖生长,适宜水温 3~34°C,海水比重 1.003~1.024。食性为滤食性,其摄食方法是利用鳃丝的运动造成水流通过鳃过滤海水来进行的,每天摄食时间为 16~20 小时,以浮游单胞藻及有机碎屑为饵。秋冬季为生长旺季,正常生长速度为 1 年稚贝壳长达 4~5 厘米,2年壳长达 8~10 厘米,3 年壳长达 13~18 厘米。

#### 二、桩式吊养海区选择

养殖海区一般选择风浪较小,水流畅通,有淡水注人,饵料生物丰富的内湾海区,海水比重在1.008~1.020,水深经常保持在4~8米,海底应以泥沙质或泥质为好。

#### 三、吊养木桩的制作

木桩可用桉树木,桩长 2.0 米,尾径 4~6 厘米。先将经过 滩涂养殖的大蚝脱离水泥罐,此时壳长 8~10 厘米,每公斤 8~10 只。然后使用电钻在每个大蚝壳顶钻孔,孔径 6毫米。 

#### 四、立桩及吊养深度

立桩方法是选择海区大流水干潮时,先把桩竖正起来,然后用高压水枪喷水撞桩脚滩地,木桩就慢慢插人。木桩插入泥沙 50~60 厘米深,可以抗拒海浪的冲击,防止倾斜或倒下。木桩行距与桩距相等均为 100 厘米,每亩插桩 600~700 支。木桩的排列方向要顺向潮流。

#### 五、日常管理

每次流水退潮后都要到养殖场检查,发现因船只来往或潮水冲击斜倒的,要及时插正起来,特别是台风前后,要及时下海突击护理,以免大蚝被淤泥覆盖窒息死亡。每个养殖场要建设海上管养棚,有专人看管,和干养殖管理。

#### 六、收获及效益

大蚝木桩吊养从 5~6 月开始,养殖 6~8 个月即可收获。收获方法是退潮时,用高压水枪喷水撞桩脚泥沙、木桩即可拨出来,集中装船运到岸上开贝取肉。木桩深水吊养的大蚝、生长快,肉质肥满鲜美,出肉率高。收获时,大蚝规格每公斤 3~4 只,壳肉比为 6.5:1,带壳大蚝售价 2.2~2.6 元/公斤,蚝肉售价 19~21 元/公斤。平均亩产大蚝可达 13~22吨。平均每支木桩盈利可达 25~35 元。大蚝深水木桩吊养是一种新兴养殖方法,经济效益可观,适宜在广西沿海推广使用。

公斤虾平均售价 84 元,公斤虾成本 27. 20 元,公斤虾盈利 56.80 元。

2. 1996 年试验虾池和辐射面积共 780 亩,平均亩产 403 公斤,总产量 31. 50 万公斤,亩产值 2. 827 万元,亩成本 1. 61 万元,亩效益 1. 44 万元,总产值 2205. 05 万元,总效 951. 6 万元,公斤虾平均售价 70 元,公斤虾成本 37. 79 元,公斤虾盈利 30. 21 元。

3、1997 年推广面积 2010 亩, 平均亩产 410 公斤, 总投人 2860.00 万元, 总产出 4944.00 万元, 总效益 2084.00 万元, 亩投入 1.42 万元, 亩产出 2.46 万元, 亩效益 1.04 万元, 投入产出比 1:1.73。

项目实施三年共产虾 128.6 万公斤、总投入 4513.2 万元,总产值 8383.8 万元,总效益 3870.6 万元,投人产出比 1: 1.86,取得了显著的经济效益和社会效益,并总结出北方地区中国对虾全封闭式养殖技术。在全国对虾养殖业处于严重滑坡情况下,无疑是给对虾养殖业开辟了新的途径。

(全文宪)

天津农学院水产科学系 荣长宽 李桂杰 杨宗东 邮編 300381